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Logarithmes : introduction

John Napier (francisé en Neper, 1550-1617) est un théologien, physicien, astronome et
mathématicien écossais.

Son idée : transformer les multiplications en additions .

Principe 1

1 2 4 8 16 32 64 128 256 512 1024 2048

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Pour calculer 16× 64, on ajoute 4 + 6. Au-dessus de 10, on lit la réponse : 1024.
Les nombres situés sur la liste du bas sont égaux au logarithme (en base 2) de la ligne

du haut. Par exemple, pour le dernier,

11 = log2(2048)

On note que log2 est la fonction réciproque de la fonction x 7→ 2x :

log2(2
10) = 10

Tables

Il ne restait plus qu’à établir ≪ à la main ≫, mais une fois pour toutes, des tables de
correspondances entre les nombres et leur logarithme : tables de 1841 ; tables de 1978

Voici un extrait de table. Calculer 123456× 7891011.

nombres logarithmes
1 0
2 0,693147180559945
3 1,09861228866811
4 1,38629436111989
...

...
123456 11,7236400962654
123457 11,7236481962844
123458 11,7236562962379
123459 11,7236643961257
123460 11,7236724959479

...
...

7891010 15,8812346947689
7891011 15,8812348214954
7891012 15,8812349482218
7891013 15,8812350749483

...
...

974192654011 27,6048749177556
974192654012 27,6048749177567
974192654013 27,6048749177577
974192654014 27,6048749177587
974192654015 27,6048749177597
974192654016 27,6048749177608
974192654017 27,6048749177618
974192654018 27,6048749177628
974192654019 27,6048749177638
974192654020 27,6048749177649

1. Source : Mickaël Launay. Le théorème du parapluie. Paris : Flammarion, 2019, 1 vol. (297 p.) isbn :
978-2-0814-2752-5, p. 45
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Logarithme décimal

Les utilisateurs de puissances de 10 utilisent le logarithme décimal (log10 ou log sur
les calculatrices) qui est la fonction réciproque de la fonction x 7→ 10x.

x 1 10 100 103 104 105 106

log10(x) 0 1 2 3 4 5 6

En chimie, une solution de concentration c en H3O
+ égale à 10−3 mol.l−1 a un pH de :

pH = − log10(c) = 3

Logarithme népérien

Au lycée, on utilise souvent le logarithme népérien ln qui est la fonction réciproque de
x 7→ ex. Pour tout réel x,

ln(ex) = x

La propriété fondamentale (vraie pour les autres logarithmes) est la suivante :

∀(a,b) ∈]0; +∞[×]0; +∞[, ln(a× b) = ln(a) + ln(b)

x ln(x)

a ln(a)
b ln(b)
...

...
ab ln(a) + ln(b)

On peut même remplacer les divisions par de simples soustractions grâce à

∀(a,b) ∈]0; +∞[×]0; +∞[, ln
�a
b

�
= ln(a)− ln(b)

et les calculs de puissances en multiplications grâce à

∀a ∈]0; +∞[, ∀n ∈ N, ln (an) = n× ln(a)

Problème 2

Placer un million sur l’axe :

mille 1 milliard

2. Mickaël Launay. Le théorème du parapluie. Paris : Flammarion, 2019, 1 vol. (297 p.) isbn : 978-2-
0814-2752-5, p. 24


